
§.６ 速度問題（速度途中変更編） ヒント編

①
行き 帰り 全体

道のり x x
速さ １０ １５

x x
時間 ３

１０ １５

②
行き 帰り 全体

道のり x x
速さ ５ ４

x x ３０
時間 ４

５ ４ ６０

③
行き 帰り 全体

道のり x x
速さ ４ ５

x x ４２
時間 ２

４ ５ ６０

④
上り 下り 全体

道のり x x＋６
速さ ２ ５

x x＋６
時間 ４

２ ５

⑤
上り 下り 全体

道のり x x＋６
速さ ３ ５

x x＋６
時間 ６

３ ５

⑥
自宅～ Ａ地点～
Ａ地点 兼六園 全体

道のり x １２－ x １２

速さ １５ ４

x １２－ x １０
時間 １

１５ ４ ６０

⑦
金沢駅～ 金沢駅～

森本 森本

道のり x x
速さ １５ ４

x x
時間

１５ ４

⑧
家～ Ａ地点
Ａ地点 ～学校 全体

道のり x ４０００－ x ４０００

速さ ７０ ９０

x ４０００－ x
時間 ５０

７０ ９０

⑨
遅刻した日 次の日

道のり x x
速さ ７０ １００

x x
時間

７０ １００
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⑩ 花子の家 学校 幼稚園

花子と弟 １㎞ x ㎞

x ㎞
花子だけ

家→学→幼 幼→学
(花子と弟) (花子だけ)

道のり １＋ x x
速さ ３ ４

１＋ x x
時間

３ ４

⑪
家～ 途中～
途中 公園 全体

自転車 歩き

道のり x １３－ x １３

速さ １８ ４

x １３－ x 30
時間 １

１８ ４ 60

⑫ 文男の家 正一の家 学校

１３００ｍ x ｍ
文男

４０ｍ
正一

文男について 正一について
（家を出てから学校 （家を出てか
の４０ｍ手前まで） ら学校に着く

まで）

道のり １３００＋ x －４ x
０

速さ ８０ ６０

１３００＋ x －４ x
時間 ０

８０ ６０

正一は文男より１０分後に出発したのでこ
の２つの時間を比較すると、正一は文男より
１０分少なく歩いている。

§.６ 速度問題（速度途中変更編）
解答編

①ある道の道のりを x㎞とする。
x x
＋ ＝３

１０ １５
両辺に３０をかけて、分母を払う

x x
×３０＋ ×３０＝３×３０

１０ １５
３ x ＋ ２ x ＝９０

５ x＝９０
９０x＝
５

x＝１８

答． １８㎞

② ある道の道のりを x㎞とする。
x x ３０
＋ ＝４

５ ４ ６０
両辺に２０をかけて、分母を払う

x x ９×２０＋ ×２０＝ ×２０
５ ４ ２
４ x ＋ ５ x ＝９０

９ x＝９０
９０x＝
９

x＝１０

答． １０㎞

③ ある道の道のりを x㎞とする。
x x ４２＋ ＝２
５ ４ ６０
両辺に２０をかけて、分母を払う

x x ２７×２０＋ ×２０＝ ×２０
５ ４ １０
４ x ＋ ５ x ＝５４

９ x＝５４
５４x＝
９

x＝６

答． ６㎞
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§.６ 速度問題（速度途中変更編） 解答編

④ 上りの道のりを x㎞とする。
x x＋６
＋ ＝４

２ ５
両辺に１０をかけて、分母を払う

x x＋６
×１０＋ ×１０＝４×１０

２ ５
５ x ＋２（x＋６）＝４０
５ x ＋２ x＋１２ ＝４０

５ x＋２ x ＝４０－１２
７ x ＝２８

２８x＝
７

x＝４

４＋（４＋６）＝１４

答． 上り４㎞、全体１４㎞

⑤ 上りの道のりを x㎞とする。
x x＋６＋ ＝６
３ ５
両辺に１５をかけて、分母を払う

x x＋６×１５＋ ×１５＝６×１５
３ ５
５ x ＋３（x＋６）＝９０
５ x ＋３ x＋１８ ＝９０

５ x＋３ x ＝９０－１８
８ x ＝７２

７２x＝
８

x＝９

９＋（９＋６）＝２４

答． 上り９㎞、全体２４㎞

⑥ 自宅からＡ地点までの距離を x ㎞とする。
x １２－ x １０＋ ＝１
１５ ４ ６０
両辺に６０をかけて、分母を払う
x １２－ x ７×６０＋ ×６０＝ ×６０
１５ ４ ６
４ x ＋１５（１２－ x）＝７０
４ x ＋１８０－１５ x ＝７０

４ x －１５ x ＝７０－１８０
－１１ x ＝－１１０

－１１０x＝
－１１

x＝１０
２

１０㎞÷１５㎞／時＝ 時間＝４０分
３

１
（１２－１０）㎞÷４㎞／時＝ 時間

２
＝３０分

答． Ａ地点まで１０㎞、
自転車４０分、歩き３０分

⑦ 金沢駅から森本までを x ㎞とする。
x x ５０
＝ －１

１５ ４ ６０
x x １１
＝ －

１５ ４ ６
両辺に６０をかけて、分母を払う

x x １１
×６０＝ ×６０－ ×６０

１５ ４ ６
４ x ＝１５ x－１１０

４ x－１５ x＝－１１０
－１１ x＝－１１０

－１１０x＝
－１１

x＝１０

答． １０㎞

別解 x ５０ x＋１ ＝
１５ ６０ ４

⑧ 家からＡ地点までの距離を x ｍとする。
x ４０００－ x＋ ＝５０
７０ ９０
両辺に６３０をかけて、分母を払う
x ４０００－ x×６３０＋ ×６３０
７０ ９０

＝３１５００
９ x ＋７（４０００－ x）＝３１５００
９ x ＋２８０００ －７ x ＝３１５００
９ x －７ x ＝３１５００－２８０００

２ x ＝３５００
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３５００x＝
２

x ＝１７５０

答． １．７５㎞

⑨ 家から学校までの道のりを xｍとする
x x
－５＝ ＋７

７０ １００
両辺に７００をかけて、分母を払う

x
×７００－５×７００

７０
x

＝ ×７００＋７×７００
１００

１０ x －３５００＝７ x ＋４９００
１０ x －７ x ＝４９００＋３５００

３ x ＝８４００
８４００x＝
３

x＝２８００

答． ２８００ｍ

⑩ 学校から幼稚園までの道のりを x ㎞とす
る。
７時４５分から８時１２分までは２７分間

である。

１＋ x x ２７＋ ＝
３ ４ ６０

両辺に６０をかけて、分母を払う
１＋ x x ２７×６０＋ ×６０＝ ×６０
３ ４ ６０

２０（１＋ x）＋１５ x ＝２７
２０ ＋２０ x＋１５ x ＝２７

２０ x＋１５ x ＝２７－２０
３５ x ＝７

７x＝
３５
１x＝
５

答． ０．２㎞

⑪ 自転車に乗っていた道のりを x ㎞とする。
x １３－ x ３０
＋ ＝１

１８ ４ ６０
両辺に３６をかけて、分母を払う
x １３－ x ３×３６＋ ×３６＝ ×３６
８ ４ ２
２ x ＋ ９（１３－ x）＝５４
２ x ＋１１７ －９ x ＝５４

２ x －９ x ＝５４－１１７
－７ x ＝－６３

－６３x＝
－７

x＝９

そこで、自転車に乗っていた時間は

９÷１８＝０．５ ０．５時間＝３０分

答． ３０分

⑫ 正一の家から学校までの距離を x ｍとす
る。
１３００＋ x －４０ x

－１０＝
８０ ６０

両辺に２４０をかけて、分母を払う
１３００＋ x －４０×２４０－１０×２４０

８０
x

＝ ×２４０
６０

３（１３００＋ x －４０）－２４００＝４ x
３９００ ＋３ x －１２０－２４００＝４ x
３ x －４ x ＝－３９００＋１２０＋２４００

－ x ＝－１３８０
x＝１３８０

答． １３８０ｍ

別解 １３００＋ x－４０ x
＝ ＋１０

８０ ６０
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